2020年12月3日

注

今日汝州

打造山水宜居绿城 谱写生态文明新篇章

·我市成功创建为第四批国家生态文明建设示范市县

□融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 尚何何

11月30日, "2018—2019绿色中国年度人物"、第四批国家生态文明建设示范市县和"绿水青山就是金山银山"实践创新基 地表彰授牌活动在北京举行,我市成功领回"第四批国家生态文明建设示范市县"荣誉牌。这标志着我市山水宜居绿城建设又 迈上了一个新台阶。

地处中原腹地,"两山夹一川"的地势,形成了我市青山护城、汝水绕城的自然禀赋和独特优势。近年来,我市高度重视生 态文明建设,坚持以习近平生态文明思想为指导,牢固树立"绿水青山就是金山银山"发展理念,在 2017 年成功创建省级生 态市的基础上,接续启动了国家生态文明建设示范市创建工作,围绕山水宜居绿城建设,强力推动"两改善、三提升"(改善生 础能力提升工程、公共服务完善工程,开展污染防治攻坚,着力打造山水相依、绿满城廊、生态宜居之城,在省市各级领导 的大力支持指导下,圆满完成国家生态文明建设示范市各项建设指标,成功创建为国家生态文明建设示范市县。



建设美丽城市,做好"山水"文章

坚持把水生态文明建设作为一项重要的民生工程,深入 开展水资源、水生态、水环境、水灾害等"四水同治"行动,我 市成功创建为全国节水型社会建设达标市、河南省水生态文 明城市。

实施水系连通工程。坚持以水润城、以水活城,实施"三 河"(北汝河、广成河、洗耳河)、"四库"(马庙水库、安沟水库、 涧山口水库、滕口水库)、"五湖"(云禅湖、丹阳湖、望嵩湖、天 青湖、鹳鱼湖)水系连通工程,整修幸福渠河道,连通北汝河、 洗耳河、广成河等三条城市内河,打造了"北汝河一幸福渠一 洗耳河一广成河一北汝河"循环型生态水系,在中心城区形 成了30公里的"活水绕城"景观带。

建设滨水生态圈。围绕争创北汝河国家级水利风景 区,实施北汝河综合治理工程,采取生态护坡修复、清淤疏 浚等措施,累计整治河道 18.5 公里,汝河沙滩公园对群众 开放,在中心城区形成了10公里长600米宽的连续水面

加强水污染防治。严格落实河长制,深入开展以"三清 一平一整治"(清除垃圾、清理杂物、清洁水面、平整河床、 整治岸线)为重点的清理整治,累计清理河道生活垃圾、建 筑垃圾 3.9 万余立方米,清除违章建筑 3.2 万余平方米, 形成了"河畅、水清、岸绿、景美"的水生态环境。

实施水系治理工程,建成的北汝河橡胶坝蓄水面积 达到 200 万平方米。推进北汝河 5 号、6 号橡胶坝及亲 水平台建设,完成城区洗耳河一期水体治理,形成了 "水在城中流、人在水边居""河畅、水清、岸绿、景美"的 水生态环境。









建设幸福城市,做好"宜居"文章

围绕提升城市功能和城市品质, 坚持以建设人 民满意的城市为核心,加快推进城市扩容提质,不断 完善城市功能,提高群众生活品质。

加强环境污染防治。坚持铁心铁面铁腕治污,投 入6600多万元,建成智慧环保应用调度指挥中心,联 网接入 178 个空气质量微观监测站、42 家重点企业在 线视频监控,全力做好扬尘、燃煤、机动车、秸秆等污 染源综合防控,实现"散乱污"企业动态清零。同时,成 立生态环境警察执法大队和环境保护巡回法庭,加大 执法监管力度,2017年至2019年,我市生态环境局监 察大队连续三年获得全国环境执法大练兵表现突出 集体。

加强城市网格化管理。坚持以建立"全科"城市 网格化管理机制为重点,以"街道大工委、社区大党 委、网格党支部、楼栋党小组"为组织架构,设置保洁 员、信息员、监督员、警务员、协调员等5类网格员, 明确环境整治、卫生保洁、小广告治理、乱停乱放整 治、文明创建等工作职责,着力构建以"红色引擎"为 抓手、以"全科网格"为终端、以创建"枫桥式社区"为 载体、以"幸福家园"为内容、以"民呼必应"为目的的 "五个一"城市社区治理工作机制,不断提升城市精 细化、科学化管理水平。

实施公共服务提升工程。坚持以人为本、民生优

先,利用行政事业单位临街门面房、楼前院内空地、 违法建设拆除后收储的土地,新建公厕125座、停车 场 45 个,施划城区停车位 9500 余个,实现了城区 主十道每 500 米有一座公厕的目标。

实施"大交通"畅通工程。坚持以构建大交通、 畅通微循环为核心,完成13条道路大修、6条次 干道畅通工程,建成160公里自行车专用道和 180 公里健康步道,在老城区稳步推行免费公 交,成功创建全省公交优先发展示范市。

加强人居环境整治。深入开展"千村整治、 百村示范"工程,建立全域市场化卫生保洁机 制,实现垃圾日产日清日处理,累计创建省级 人居环境达标村示范村 366 个、省级"四美乡 村"11个,成功申报国家级绿色村庄7个。

在全市大力加强生态文明宣传, 引导 市民选择简约适度消费、绿色低碳出行。 把节约型机关、家庭、学校等创建活动作 为文明城市创建的重要内容,使绿色生活 成为自觉行动。大力实施农村人居综合 整治,创建人居环境示范村、农村精神文 明建设星级村。干净、整洁、生态、宜居 的新汝州使人民群众的幸福感、获得感



黄涧河畔槐园新区



北汝河河畔垂柳倒影



建设绿色城市,做好"绿城"文章

水青山就是金山 银山"的理念,坚持 "种树就是种幸福" 的思路,落实森林河 南"六化"建设,让绿 色融入城市血脉,成 级森林城市、首批河南 省全域旅游示范市、河 南省生态市。2019年10 月,河南省级森林城市 建设工作会议在我市召

实施生态绿化工程。 按照景区标准建设城市新 区,利用新区原有7公里长 的自然冲沟以及北汝河两 岸生态资源,投资近30亿 元,建成城市中央公园、森林 公园等 4 个城区公园, 串联城 市近郊的龙山花海、硕平花海 等 6 万亩花海,连接城区北部 龙山森林公园,形成了贯穿城市 的生态轴、景观轴、发展轴。城市 中央公园成功创建为 AAA 级景

实施城区绿化提升工程。坚持 见缝插绿、拆违建绿,广泛种植常 青树种、栽植时令花卉,建成63个 街头游园、14条城市林荫大道、15 条城区景观道路,形成了三季有花、 四季常绿、五彩斑斓的景观效果。

实施廊道绿化提升工程。累计投 入资金 7.3 亿元,按照"高速公路、铁路 两侧不低于100米,国道、省道两侧不低 于 50 米,县道两侧不低于 30 米,乡道两 侧不低于20米,村道两侧各有一行绿化 树"的标准,加快推进全域生态廊道建设,

累计绿化总里程 1800 余公里,形成了遍布 城乡的生态廊道网络。

实施荒山造林工程。按照"适地适树、 亲近自然"的原则,加大荒山造林、封山育 林、退耕还林以及煤矿塌陷区生态修复力 度,累计完成营造林30余万亩,形成了"近 郊荒山满目翠绿"的美景。在此基础上,依 托南北山区自然风光秀丽的优势和深厚的 历史文化资源,以温泉风景区为龙头,积极 发展乡村旅游、特色森林旅游、文化休闲 游,推动文化旅游资源优势转化为发展优 势。实施绿满汝州工程,近年来新造林 31 万亩,林草覆盖率达到56.56%,形成了"城 在林中建、人在绿中走""近郊荒山满目翠 绿"的美景。

开展蓝天保卫战,狠抓秋冬季大气污 染综合治理攻坚, 积极稳妥推进清洁取 暖,持续开展"散乱污"企业动态清零,深 入推进柴油货车污染治理,强化各类扬尘 年分别减少23.2%、24.9%, 空气质量持续

开展碧水保卫战,大力实施清河行动、 加大城区污水管网建设力度、完成黑臭水 体治理、加强集中式饮用水水源地保护、集 中整治畜禽养殖场,我市地表水质常年保 持Ⅲ类以上水质标准,城市集中饮用水源 地水质达标率保持 100%。

开展净土保卫战,深化土壤污染状况 详查和重点行业企业用地调查,加强固体 废物、危险废物监管,危险废物处置率达到 100%,土壤污染防治体系逐步建立,土壤 环境风险得到初步控制。

新时代展示新作为。汝州这座古老的 历史文化名城, 正在以成功创建国家生态 文明建设示范市县为契机,大力推进生态 制度、生态安全、生态空间、生态经济、生态 生活和生态文化建设, 奋力谱写生态文明 建设新篇章。

